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Umfrage-Basics

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Studienumfang

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning

CAWI | Marketagent Online Access Panel & DocLX Community

n = 2.658 Netto-Interviews 

Personen im Alter zwischen 14 und 24 Jahren | Inzidenz: 100%

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | gewichtet

30.09.2020 - 21.10.2020 

31 Fragen

78,0%

4 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 2.658

OÖ

16,7%

Stmk

13,7%

NÖ

17,5%

Ktn

5,7%

Tir

8,9%

Sbg

6,3%

Bgld

2,7%
Vbg

4,5%

W

24,0%

48,3%

28,5%
Mit Matura

71,5%
Ohne

Matura

51,7%

49,4% 50,6%

14 - 19 Jahre 20 - 24 Jahre

31,7% 31,0%

22,0%

5,2%

10,0%

Bis 2.000
Einwohner

Bis 5.000
Einwohner

Bis 20.000
Einwohner

Bis 50.000
Einwohner

Über 50.000
Einwohner

Österreich exkl. Wien | n=2.020
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Soziale Kontakte & 
Ausgehverhalten
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[...] Mit wie vielen Freunden hast du dich getroffen bzw. triffst du dich durchschnittlich in einer Woche? [...] || n=2.658

Wöchentliche Treffen mit Freunden

7,1

1,8

5,05,0

1,0

4,0

Vor dem Corona-Lockdown Während dem Corona-Lockdown 
(Ende März - Anfang Mai)

Aktuell

Mittelwert Median
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[...] Inwiefern wirken sich die aktuellen Einschränkungen der sozialen Kontakte auf deine Lebenszufriedenheit aus? || n=2.658 || MW 3,5

Einfluss der Einschränkungen der sozialen 
Kontakte auf die Lebenszufriedenheit

2,8%

9,7%

32,3%

45,0%

10,2%

Wirken sich sehr positiv aus Wirken sich eher positiv aus Wirken sich gar nicht aus Wirken sich eher negativ aus Wirken sich sehr negativ aus

12,5%

55,2%

48,0%

62,9%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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An wie vielen Abenden bist du in den letzten 7 Tagen fortgegangen? || n=2.658

In den letzten 7 Tagen ausgegangen

48,5%

25,2%

15,0%

7,2%

2,3%
0,8% 0,3% 0,8%

an 0 Abenden an 1 Abend an 2 Abenden an 3 Abenden an 4 Abenden an 5 Abenden an 6 Abenden an 7 Abenden

14-19 Jahre 20-24 Jahre

42,8% 54,0%
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Inwiefern leidest du unter den Einschränkungen der Nachtgastronomie (Mund-Nasen-Schutz-Maskenpflicht, frühe Sperrstunde, Maximalzahl an 

Personen in geschlossenen Räumen etc.)? Ich leide...  || n=2.658 || MW 3,0

Leidensdruck aufgrund von Einschränkungen in 
der Nachtgastronomie 

17,3%

21,9%

25,2%

18,6%

17,1%

Ich leide sehr darunter … eher darunter teils, teils … eher weniger darunter … gar nicht darunter

35,6%

39,2%

34,9%

43,8%

44,7%

33,8%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre
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Inwiefern kannst du dir vorstellen, dein Fortgehverhalten zu reduzieren, um die Verbreitung des Corona -Virus einzudämmen? || n=2.658 ||

Top-2-Box: Auf jeden Fall vorstellbar / Eher vorstellbar

Vorstellbare Reduzierung des Fortgehverhaltens 
zur Eindämmung von Corona

53,5%

24,4%

17,9%

31,1%

36,3%

19,4%

84,6%

60,7%

37,2%

In den nächsten 3 Monaten

In den nächsten 6 Monaten

In den nächsten 12 Monaten
Auf jeden Fall vorstellbar

Eher vorstellbar
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Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.658 || Top-2-Box: Stimme voll und ganz zu / Stimme eher zu

Zutreffende Aussagen

65,7%

37,5%

27,8%

36,9%

27,9%

31,1%

26,4%

22,2%

13,7%

10,0%

25,4%

37,1%

45,3%

36,2%

37,0%

28,9%

31,2%

30,7%

38,2%

24,3%

91,2%

74,7%

73,1%

73,1%

64,9%

60,1%

57,6%

52,9%

51,9%

34,3%

Persönlicher Kontakt mit meinen Freunden ist mir wichtig

Durch das Fortgehen und den Umgang mit Freunden kann ich für einen Moment meine Sorgen vergessen

Durch den Ausbruch von Covid-19 haben Familie und Freunde einen (noch) höheren Stellenwert bei mir

Ich mache mir Sorgen, dass meine älteren Familienmitglieder an Covid-19 erkranken

Ich habe wenig bis keine Angst, an Covid-19 zu erkranken

Durch die Corona-Einschränkungen verpasse ich einen Teil meiner Jugend

Fortgehen ist für mich ein wichtiger Bestandteil meiner Freizeitgestaltung

Ich habe mich während des Corona-Lockdowns öfter einsam gefühlt

Ich finde, dass die Maßnahmen um Corona hauptsächlich junge Leute betreffen (z.B. Frühe Sperrstunden)

Wenn ich mich persönlich mit Freunden treffe, halten wir uns an die MNS-Maskenpflicht und Abstandsregel
Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu
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Ausbildung & 
Distance Learning
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Inwiefern bereitet dir die Corona-Situation Sorgen in Bezug auf deine berufliche Zukunft (Behalten deiner aktuellen Arbeitsstell e bzw. Finden einer 

zukünftigen Anstellung)? [...] || n=2.658 || MW 2,6

Sorgen bzgl. der beruflichen Zukunft aufgrund von Corona

11,0%

33,6%

38,4%

17,0%

Sehr große Sorgen Eher Sorgen Eher weniger Sorgen Gar keine Sorgen

55,3%

44,7%

40,2%

49,4%

41,2%

48,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre
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Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.658 || Top-2-Box: Stimme voll und ganz zu / Stimme eher zu

Zutreffende Aussagen: Berufschancen und Corona

46,5%

24,8%

15,7%

41,0%

43,7%

30,8%

87,5%

68,6%

46,5%

Berufsanfänger haben es in der aktuellen wirtschaftlichen Situation besonders 
schwer, Fuß zu fassen.

Die Regierung unternimmt zu wenig, um die beruflichen Chancen der Jungen in 
der aktuellen Situation zu verbessern.

Ich sehe die Corona-Krise auch als Chance, um mir über meine berufliche 
Laufbahn klar zu werden.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu
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[...] Inwiefern hat sich Corona bzw. die ergriffenen Maßnahmen (z.B. Distance Learning) zur Eindämmung der Ausbreitung des Co rona-Virus deiner 

Meinung nach auf die Qualität deiner Ausbildung ausgewirkt? [...] || n=2.658 || MW 3,4

Auswirkungen von Corona auf die Qualität der Ausbildung

5,3%

14,7%

18,9%

36,8%

9,7%

14,6%

Sehr positiv Eher positiv Keine Auswirkung Eher negativ Sehr negativ Ich bin nicht in Ausbildung 
bzw. habe vor mehr als 6 

Monaten meine Ausbildung 
abgeschlossen

20,0%

46,5%

43,2%

50,0%

59,1%

34,2%

Sample Total

Männlich

Weiblich

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre
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Wie ist deine Ausbildungsstätte (Schule, Uni, Lehrstelle) deiner Meinung nach mit den folgenden Aspekten zur Aufnahme des Aus bildungsbetriebes (Schul-

/ Semesterstart) nach dem Corona-Lockdown umgegangen? || Basis: In Ausbildung || n=2.269 || Top-2-Box: Sehr guter Umgang / Eher guter Umgang

Wiederaufnahme des Ausbildungsbetriebes nach dem Lockdown

32,3%

23,4%

16,4%

17,2%

18,4%

11,8%

13,2%

44,0%

41,7%

42,8%

37,3%

34,5%

33,1%

20,8%

76,3%

65,1%

59,2%

54,5%

52,9%

45,0%

34,0%

Corona Schutzmaßnahmen vor Ort in der Ausbildungsstätte

Einrichtung Distance Learning

Aufrechterhaltung der Ausbildungsqualität bei Distance Learning

Informationsfluss zum weiteren Ablauf des Schul-/ Lehrbetriebs

Festlegung eines Regelwerks, was zu tun ist, wenn ein Corona-Fall in der Ausbildungsstätte festgestellt wird

Eingehen auf Sorgen und Ängste der Studenten/ Schüler/ Lehrlinge in Zusammenhang mit Covid -19

Management von Pflicht-Praktika
Sehr guter Umgang

Eher guter Umgang
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Wie weit hat sich der geplante Abschluss deiner Ausbildung (Studium, Matura, Lehre) durch den Corona -Ausbruch ca. nach hinten verschoben? [...] || 

Basis: In Ausbildung || n=2.269

Verschiebung des Abschlusses aufgrund von Corona

7,6%

3,3%

7,7%

3,7%
2,6%

1,2%

65,9%

8,0%

Weniger als 3 
Monate

3 Monate 6 Monate 9 Monate 12 Monate Mehr als 12 Monate Mein geplanter 
Abschluss hat sich 
nicht verschoben

Ich kann es absolut 
nicht einschätzen

14-19 Jahre 20-24 Jahre

79,7% 47,7%
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Konntest du aufgrund der Corona-Pandemie keine Abschlussfeier (Maturafeier, Lehrabschlussfeier, Sponsionsfeier etc.) haben bzw. wurde diese (auf 

unbestimmte Zeit) verschoben? || Basis: Hatten während Corona eine Abschlussfeier || n=1.161

Stattfinden einer Abschlussfeier während Corona

46,4%

36,7%

17,0%

Meine Abschlussfeier wurde
komplett abgesagt

Meine Abschlussfeier wurde 
(auf unbestimmte Zeit) verschoben

Ich konnte meine Abschlussfeier 
(in kleinerem Rahmen) abhalten

83,0%

88,5%

73,6%

Sample Total

14 - 19 Jahre

20 - 24 Jahre



18
Welchen Stellenwert haben deiner Meinung nach Abschlussfeiern (Lehrabschluss, Maturaabschluss, Sponsionsfeier etc.)? || n=2.6 58 ||

Top-2-Box: Sehr hohen Stellenwert / Eher einen hohen Stellenwert

Stellenwert von Abschlussfeiern

31,0%

45,4%

46,9%

26,7%

77,9%

72,1%

In der Gesellschaft

Für dich persönlich

Sehr hohen Stellenwert

Eher einen hohen Stellenwert
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Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zum Thema Abschlussfeiern (Lehrabschluss, Maturaabschluss, Sponsionsfeier etc.) z u? || n=2.658 || 

Top-2-Box: Stimme voll und ganz zu / Stimme eher zu

Zutreffende Aussagen: Abschlussfeiern

51,0%

50,3%

47,3%

40,1%

31,0%

29,4%

25,6%

28,8%

28,9%

27,5%

25,7%

30,6%

28,9%

26,0%

79,7%

79,2%

74,8%

65,9%

61,6%

58,4%

51,6%

Abschlussfeiern schweißen zusammen, da man zusammen (z.B. als Klasse) durch Höhen und Tiefen 
gegangen ist, und man diese Erfahrungen und Erfolge nochmal ordentlich feiern kann.

Abschlussfeiern sind eine einmalige Gelegenheit, die den Übergang in eine neue Lebensphase 
markieren.

Für mich sind Abschlussfeiern eine wichtige Art Meilensteine des Lebens zu feiern.

Wenn ich meinen Abschluss nicht gebührend feiern könnte, hätte ich das Gefühl, dass mir eine 
wichtige Erfahrung fehlen würde.

Durch das gemeinsame Feiern bei der Abschlussfeier bilden sich auch Freundschaften fürs Leben.

Ohne Abschlussfeier hätte ich das Gefühl, mein Erfolg wäre nicht ganz komplett.

Ich hätte das Gefühl nicht so richtig dazuzugehören, wenn ich keine Abschlussfeier meines Erfolges 
(z.B. Maturafeier), wie alle anderen vor mir, haben könnte.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu
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Inwiefern bereitet es dir Sorgen, dass du durch (die Maßnahmen rund um) die Corona-Pandemie den Anschluss verlierst (Stichwort "Generation 

Corona") bzw. die Zugehörigkeit zum "Erwachsensein"? || n=2.658 || MW 2,8

Sorge, als „Generation Corona“ den Anschluss zu 
verlieren

8,3%

25,2%

41,0%

25,5%

Sehr große Sorgen Eher Sorgen Eher weniger Sorgen Gar keine Sorgen

33,5%

66,5%
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Inwiefern hast du dich bzw. fühlst du dich grundsätzlich durch die Corona-Maßnahmen und Empfehlungen einsam? || n=2.658 ||

Top-2-Box: Sehr einsam / Eher einsam

Einsamkeit durch die Corona-Maßnahmen

18,2%

5,3%

35,4%

17,8%

53,6%

23,1%

Während dem Corona-Lockdown (Ende März - Anfang Mai)

Aktuell

Sehr einsam

Eher einsam
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Corona im Alltag &
Regierungsarbeit
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Alles in allem, wie ist deine Einstellung, wenn es um Nachrichten zum Thema Corona geht? [...] || n=2.658 || MW 5,4

Einstellung zu Nachrichten rund um Corona

9,4%

6,9%

13,2% 13,2%

10,9% 11,1%

7,5% 7,4%

6,4%

3,5%

10,5%

10 = Ich 
verfolge 

Neuigkeiten 
zum Thema 
Corona nach 

wie vor 
aufmerksam 

und will immer 
auf dem 
neuesten 

Stand sein.

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = Mein 
Interesse zum 
Thema Corona 

hält sich 
mittlerweile 

sehr in 
Grenzen, es 
ist eh immer 

dasselbe.

16,3%
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Wie beurteilst du im Großen und Ganzen die bisherige Arbeit der österreichischen Regierung zur Bewältigung der Corona -Krise? || 

n=2.658 || MW 2,8

Arbeit der Regierung in der Corona-Krise

7,6%

30,3%

40,3%

16,3%

5,4%

1 = Sehr gut 2 = Gut 3 = Befriedigend 4 = Genügend 5 = Nicht Genügend

38,0%

21,7%
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Und wie sinnvoll findest du die aktuellen Maßnahmen und Empfehlungen der österreichischen Regierung zur Eindämmung des Corona -Virus? || 

n=2.658 || Top-2-Box: Finde ich sehr sinnvoll / Finde ich eher sinnvoll

Sinnhaftigkeit der aktuellen Corona-Maßnahmen

65,3%

65,0%

55,3%

50,3%

48,6%

45,4%

33,8%

23,2%

19,7%

20,6%

18,1%

16,3%

14,6%

23,0%

22,7%

30,1%

33,0%

30,0%

30,4%

29,2%

35,3%

33,2%

32,1%

29,9%

30,3%

22,0%

88,3%

87,7%

85,3%

83,3%

78,7%

75,8%

63,0%

58,6%

52,9%

52,7%

48,0%

46,6%

36,7%

MNS-Masken-Pflicht in öffentlichen Verkehrsmitteln

Husten und Niesen in Armbeuge (mit und ohne MNS-Maske)

Desinfizieren der Hände vor Eintritt in Geschäfte, Lokale, Supermärkte etc.

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in Geschäften, Lokalen

Wieder verschärfte Mund-Nasen-Schutz-Pflicht in Geschäften, Lokalen, etc.

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in öffentlichen Verkehrsmitteln

MNS-Masken -Pflicht in Schulen, außerhalb der eigenen Klasse

Veranstaltungen in geschlossenen Räumen mit zugewiesenen Sitzplätzen bis maximal 1000/1500 Personen

Veranstaltungen im Freien ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 12/100 Personen

Veranstaltungen in geschlossenen Räumen ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 6/10 Personen

Private Treffen in geschlossenen Räumen bis maximal 6/10 Personen

"Corona Ampel" zur Einstufung des lokalen Risikos

Frühe Sperrstunde für Gastronomie und Veranstaltungen (z.B. 22 Uhr oder 1 Uhr) Finde ich sehr sinnvoll

Finde ich eher sinnvoll
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Hand aufs Herz, inwiefern hältst du dich alles in allem an die aktuellen Corona-Sicherheits-Maßnahmen und Empfehlungen? || n=2.658

Umsetzung der Corona-Maßnahmen: allgemein

22,5%

55,5%

16,0%

5,4%

0,6%

(Fast) Immer Großteils Manchmal Selten Nie

78,0%

14-19 Jahre 20-24 Jahre

18,8% 26,2%
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Und inwiefern hältst du dich im Detail an die aktuellen Corona-Sicherheits-Maßnahmen und Empfehlungen? || n=2.658 || „Immer“

Umsetzung der Corona-Maßnahmen: im Detail

82,2%

75,1%

61,2%

60,4%

55,8%

49,5%

40,9%

34,4%

29,0%

28,8%

27,9%

MNS-Masken-Pflicht in öffentlichen Verkehrsmitteln

Wieder verschärfte Mund-Nasen-Schutz-Pflicht in Geschäften, Lokalen, etc.

Frühe Sperrstunde für Gastronomie und Veranstaltungen (z.B. 22 Uhr oder 1 Uhr)

Husten und Niesen in Armbeuge (mit und ohne MNS-Maske)

Besuch von Veranstaltungen im Freien ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 12/100 Personen

MNS-Masken-Pflicht in Schulen, außerhalb der eigenen Klasse

Besuch von Veranstaltungen in geschlossenen Räumen ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 6/10 Personen

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in Geschäften, Lokalen

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in öffentlichen Verkehrsmitteln

Desinfizieren der Hände vor Eintritt in Geschäfte, Lokale, Supermärkte etc.

Private Treffen in geschlossenen Räumen bis maximal 6/10 Personen
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Und inwiefern hältst du dich im Detail an die aktuellen Corona-Sicherheits-Maßnahmen und Empfehlungen? || „Immer“ | Geschlecht im Detail

Umsetzung der Corona-Maßnahmen: im Detail

75,1%

69,1%

57,8%

52,9%

50,5%

44,2%

38,4%

33,6%

28,6%

27,9%

26,6%

89,8%

81,6%

64,9%

68,5%

61,5%

55,2%

43,6%

35,2%

27,1%

30,2%

31,2%

MNS-Masken-Pflicht in öffentlichen Verkehrsmitteln

Wieder verschärfte Mund-Nasen-Schutz-Pflicht in Geschäften, Lokalen, etc.

Frühe Sperrstunde für Gastronomie und Veranstaltungen (z.B. 22 Uhr oder 1 Uhr)

Husten und Niesen in Armbeuge (mit und ohne MNS-Maske)

Besuch von Veranstaltungen im Freien ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 12/100 Personen

MNS-Masken-Pflicht in Schulen, außerhalb der eigenen Klasse

Besuch von Veranstaltungen in geschlossenen Räumen ohne zugewiesene Sitzplätze bis maximal 6/10 Personen

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in Geschäften, Lokalen

Private Treffen in geschlossenen Räumen bis maximal 6/10 Personen

Einhaltung des Sicherheitsabstandes von mind. 1 Meter in öffentlichen Verkehrsmitteln

Desinfizieren der Hände vor Eintritt in Geschäfte, Lokale, Supermärkte etc.

Männlich (n=1.374)

Weiblich (n=1.284)
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Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu? || n=2.658 || Top-2-Box: Stimme voll und ganz zu / Stimme eher zu

Zutreffende Aussagen:  Umgang mit den Corona-Maßnahmen

60,9%

57,2%

26,5%

16,6%

30,9%

30,0%

38,5%

20,3%

91,8%

87,2%

65,0%

36,9%

Ich halte mich an die MNS-Maskenpflicht und die 1-m-Abstandregel (wo möglich), um auch meine 
älteren Mitmenschen vor einer möglichen Übertragung von Covid-19 zu schützen

Um Corona einzudämmen, müssen alle an einem Strang ziehen und sich an die Maßnahmen 
halten

Auch wenn es mir schwerfällt, treffe ich mich weniger mit Freunden und gehe weniger aus, um 
meinen Teil zur Eindämmung des Corona-Virus beizutragen

Ich halte aktuell mehr telefonischen/ virtuellen Kontakt mit meinen Großeltern als vor Corona

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu
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Freizeit – Ein Blick
in die Zukunft
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[...] Inwiefern kannst du dir vorstellen, ab Mai 2021 wieder an Festivals und Konzerten teilzunehmen bzw. Reisen zu machen? | | n=2.658 ||

Top-2-Box: Auf jeden Fall vorstellbar / Eher vorstellbar

Aktivitäten ab Mai 2021

53,2%

36,3%

31,7%

25,6%

33,5%

32,8%

25,5%

25,2%

86,7%

69,1%

57,2%

50,8%

Kurzstreckenreisen ab Mai 2021 (z.B. innerhalb Europa)

Konzerte ab Mai 2021

Festivals ab Mai 2021

Langstreckenreisen ab Mai 2021 (z.B. USA)

Auf jeden Fall vorstellbar

Eher vorstellbar
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Welche der folgenden Dinge wären für dich persönlich wichtig, damit du ab Mai 2021 Festivals, Konzerte, Reisen etc. buchst? | | n=2.658 || Mehrfach-

Nennung möglich

Wichtige Aspekte bei Aktivitäten ab Mai 2021

78,4%

52,7%

50,8%

44,2%

37,6%

31,1%

24,0%

5,6%

3,1%

6,9%

Geld-zurück-Garantie bei Stornierung/ Ausfall der Buchung

Garantie, dass das Event/ die Reise stattfindet

Corona Schnelltests vor dem Event/ der Reise

Ausreichend Desinfektionsmittel vor Ort vorhanden

Fiebermessung vor Eintritt ins Event/ Antritt der Reise

Genügend Sicherheitsabstand auf dem Event/ der Reise

MNS-Maskenpflicht

Sonstiges

Nichts Bestimmtes

Ich würde generell noch nichts ab Mai 2021 buchen
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Welche der folgenden Dinge wären für dich persönlich wichtig, damit du ab Mai 2021 Festivals, Konzerte, Reisen etc. buchst? | | 

Mehrfach-Nennung möglich || Geschlecht im Detail

Wichtige Aspekte bei Aktivitäten ab Mai 2021

73,0%

52,1%

46,8%

37,4%

34,8%

26,9%

24,0%

5,7%

3,5%

7,2%

84,2%

53,4%

55,1%

51,4%

40,7%

35,6%

24,1%

5,5%

2,6%

6,7%

Geld-zurück-Garantie bei Stornierung/ Ausfall der Buchung

Garantie, dass das Event/ die Reise stattfindet

Corona Schnelltests vor dem Event/ der Reise

Ausreichend Desinfektionsmittel vor Ort vorhanden

Fiebermessung vor Eintritt ins Event/ Antritt der Reise

Genügend Sicherheitsabstand auf dem Event/ der Reise

MNS-Maskenpflicht

Sonstiges

Nichts Bestimmtes

Ich würde generell noch nichts ab Mai 2021 buchen

Männlich (n=1.374)

Weiblich (n=1.284)
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